

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ГРОДНО НА ДОВОЕННОМ ЭТАПЕ СОВЕТИЗАЦИИ ЗАПАДНОЙ БЕЛОРУССИИ (СЕНТЯБРЬ 1939 - ИЮНЬ 1941 гг.)

Алексей Ковтун

Гродненский государственный историко-археологический музей, Гродно, Беларусь
koaldz@yandex.ru

Цель исследования: раскрыть особенности экономического развития города Гродно на довоенном этапе советизации Западной Белоруссии. Хронологические рамки работы определяются переходом Гродно под контроль РККА в сентябре 1939 года, с одной стороны, и началом Великой Отечественной войны в июне 1941 года - с другой. В работе освещены процессы национализации промышленных и торговых предприятий и организаций города, изменения в их деятельности, последовавшие за переходом Гродно в руководство советских органов, усилия советских властей по наращиванию производства и преодолению безработицы.

В результате было определено, что экономическая политика советской власти в Гродно нашла свое проявление в национализации, расширении производства, укрупнении предприятий, сокращении числа безработных. В целом, она идейно и практически во многом повторяла политику, проводившуюся в БССР в конце 1920-х – начале 1930-х гг.

Ключевые слова: Гродно, Западная Белоруссия, советизация, экономическое развитие, промышленность, торговля, национализация, укрупнение

ECONOMIC DEVELOPMENT OF HRODNA AT THE PRE-WAR STAGE OF SOVIETIZATION OF WESTERN BELORUSSIA (SEPTEMBER 1939 – JUNE 1941)

Aliaksej D. Koutun

Hrodna State Historical and Archeological Museum, Hrodna, Belarus

Purpose of this study is to reveal the features of the economic development of the city of Hrodna at the pre-war stage of sovietization in Western Belorussia. The chronological framework of the study is determined by the transition of Hrodna under the control of the Red Army in September 1939, on the one hand, and the beginning of the Great Patriotic War in June 1941, on the other. The study deals with the processes of nationalization of industrial and commercial enterprises and organizations of the city, changes in their activities that followed the transition of Grodno to the leadership of Soviet government, the efforts of the Soviet authorities to increase production and overcome unemployment.

As a result, it was determined that the economic policy of the Soviet government in Grodno was manifested in the nationalization, the increase of production, the enlargement of enterprises, and a reduction in the number of unemployed. In general, it ideologically and practically in many respects repeated the policy pursued in the BSSR in the late 1920s - early 1930s.

Keywords: Hrodna, Western Belorussia, sovietization, economic development, industry, trade, nationalization, consolidation

Осенью 1939 года, в результате Польского похода РККА, под советским контролем оказались обширные территории на западе. Большой частью, это были земли бывших Российской и Австро-Венгерской империй, вошедшие вследствие вооруженных конфликтов 1920-х в состав Второй Речи

Посполитой. В польской традиции они получили обозначение «Восточные кресы». В советской - стали известны как Западная Украина и Западная Белоруссия. 20 лет нахождения данных регионов в условиях рыночной экономики польского государства обусловили, в итоге, и особенности их социально-экономического развития. В 1939 году Западная Украина и Западная Белоруссия, которых миновали реализовывавшиеся в СССР политики полной национализации, коллективизации, борьбы с крупным землевладением, развития здравоохранения и образования социально, экономически, политически и культурно заметно отличались от областей УССР и БССР.

Советской власти предстояло провести в регионах многочисленные экономические и социальные реформы, с целью включения их в советскую хозяйственную систему, решить многочисленные проблемы, как доставшиеся в наследство от польской власти, так и ставшие актуальными после событий осени 1939-го, национализировать, промышленные, сельскохозяйственные предприятия, банки, организации сферы услуг.

Город Гродно перешел под контроль РККА 21 сентября 1939 года. Уже 22 сентября в нем было организовано временное управление. 2 октября 1939 года, когда было создано временное управление Белостокской области, он фактически вошел в подчинение Белостокского региона со статусом уездного центра.

Особенностью функционирования финансовой системы Западной Белоруссии в первые месяцы после присоединения ее к БССР являлось одновременное обращение двух валют: польского злотого и советского рубля. Так, 19 октября 1939 года Временным управлением Белостокской области было издано постановление, в котором указывалось «принятые от бывшего Виленского государственного банка денежные знаки в сумме 23 миллиона (двадцать три миллиона) злотых, оприходовать и зачислить в доход-бюджет Временного управления Белостокской области» [20]. 31 октября 1939 года ряду областных отделов Белостокской области и редакциям некоторых газет соответствующим постановлением были оформлены текущие счета в бывшем Польском банке с одновременным зачислением на них денежных средств [22].

Только 20 декабря 1939 года, согласно извещению Народного комиссариата финансов БССР, банковская система Западной Белоруссии прекратила выдавать и принимать вклады в злотых и полностью перешла на советский рубль. При этом максимальная сумма выдачи вкладчикам средств со счетов была ограничена количеством рублей, эквивалентным 300 злотых [4].

Прежде всего экономическая политика новой власти коснулась промышленности, которая не получила в 20-х – 30-х годах на западнобелорусской территории заметного развития. В связи с этим, ставилась задача национализации и реконструкции старых предприятий и строительства новых [7, с.195-196].

Еще в период осуществления РККА Польского похода, на промышленных предприятиях устанавливался народный контроль, создавались временные комитеты по управлению производственными процессами, общественной жизнью трудовых коллективов. На лесозаводе в Озерах, например, сразу же после взятия деревни под контроль советской власти, был создан временный заводской комитет и сторожевая служба. На работу были приняты все ранее уволенные рабочие [12, с.102].

Начало национализации промышленности, помещичьих имений и банков было положено уже осенью 1939 года [18]. Процесс перехода предприятий в народную (де-факто – государственную) собственность постепенно охватывал все отрасли хозяйства. Одной из первых началась национализация лесной промышленности. Так, в постановлении ЦК КП(б)Б от 11.11.1939 указывалось национализировать «все предприятия лесной промышленности, имеющие механическую силу, принадлежащие частным владельцам, акционерным обществам, фирмам» и т.д. [14]. 24 ноября 1939 началась компания по национализации предприятий полиграфической и текстильной промышленности [18], [19]. 6.12.1939 – стекольной и строительной [15]. В основном, данные мероприятия в Белостокской области были завершены к 10.12.1939 [14], [18], [19], [15]. До 20.12.1939 продлилась национализация маслодельных и маслосырзаводов [13].

Характерно, что в ведении временных управлений городов и уездов «для организации местной промышленности» в результате проведенных мероприятий как правило оставались лишь небольшие предприятия. Крупные же передавались в управление наркомам соответствующих отраслей (например, предприятия лесной промышленности и лесопильные заводы более чем с тремя лесопильными рамами передавались в ведение наркома лесной промышленности, а крупные производства полиграфического профиля - НКМП БССР Полиграфтресту) [14], [18].

В Гродно по состоянию на 7 января было национализировано 41 предприятие, из которых 14 оставались при отделе местной промышленности, а 17 - передавались трестам. Все национализированные предприятия продолжили работу. Исключение составили лишь те, что были закрыты их владельцами задолго до вступления Красной Армии в город. Таковыми были пивзавод Слуцкого, спичечная фабрика Марголиса и Еселевича, недостроенный кафельный завод Домского, ремонтируемый лесопильный завод Колецкого [17].

Национализация крупной промышленности и банков сопровождалась арестами и ссылками их владельцев вместе с семьями. Лишь немногим удалось перебраться на Запад. Здесь надо отметить, что класс буржуазии в Западной Белоруссии формировали две группы предпринимателей. Одна из них – это наследники основанных в царские времена заводов и фабрик. Вторая – предприниматели, которые отреагировали на экономический подъем начала 1920-х и инвестировали в новые производства вроде выпуска велосипедов, мотоциклов и противогозов. Процесс огосударствления их собственности был в основном закончен к началу 1940 года.

Судьбы владельцев некоторых национализированных гродненских предприятий можно рассмотреть подробнее. Например, контрольная доля в машиностроении Западной Белоруссии принадлежала семье Нохима и Лазаря Старовольских, которые с 1926 начали в Гродно выпуск велосипедов, а позже – мотоциклов. Продукция фабрики отличалась удачной конструкцией и ценой, благодаря чему имела хорошую репутацию. Однако после 1939 года Лазарь Старовольский исчез в белостокской тюрьме, его отец – Нохим – сослан в Казахстан. Лишь в 1940-х годах ему удалось выехать в Польшу и эмигрировать в Израиль. С 1923 в Гродно действовала фабрика игральных карт братьев Лапиных, одна из четырех крупнейших во Второй Речи Посполитой. К началу 1940 года предприятие было национализировано. Большинство представителей семьи Лапиных не пережило фашистской оккупации Гродно и погибло в гетто. Одними из крупнейших гродненских промышленников были Друцкие-Любецкие. Им принадлежали кафельный, кирпичный и лесопильный заводы под Гродно. В частности, в 1936 капитал компании Nadniemskie zaklady przemyslu budowlanego «Stanislawow» Jana ks. Druckiego-Lubeckiego w Grodnie, которая специализировалась на производстве семян и саженцев фруктовых деревьев, составил 3 млн. злотых. К 1940 году фабрики были национализированы. Князю Яну Мариану Друцкому-Любецкому, впрочем, удалось пережить войну — он умер в 1990 году в возрасте 92 лет [6].

Характерной чертой промышленного строительства в западных областях БССР в предвоенное время являлось укрупнение промышленного производства: к концу 1940 мастерских с менее чем пятью рабочими практически не осталось [7, с.195-196], наблюдалось увеличение рабочих смен и наращивание производства. Так, в Белостокской области уже к 15.12.1939 число новых рабочих, занятых в производстве, достигло не менее 1780 человек [26].

Непосредственно в городе Гродно описанная экономическая политика ошутимо отразилась работе крупнейшего предприятия региона – гродненской табачной фабрики. На тот момент она представляла из себя 2 здания в городе: основное производство «специфической, гродненской махорки» было сосредоточено в строении на левом берегу Немана, возведенном в 1934 г., и составляло 15000 кг. табака-махорки в единственную смену (при возможных 20000 кг.) при занятости 650 рабочих. «В целях обеспечения бесперебойной работы фабрики, снабжения населения западных областей Белоруссии табачными изделиями, а также ликвидации безработицы» (характерно, что в Белостокской области в конце 1939 года имелось более тысячи безработных «табачников»), советской властью к концу 1939 были предприняты меры по наращиванию производства (в т.ч. за счет освоения новых сортов табака) до 20000 кг. ежедневно, что позволило в течение ближайших месяцев принять на фабрику дополнительно 300-400 новых рабочих. Второе, старое здание Гродненской табачной фабрики, на начало декабря 1939 использовалось как склад сырья и место расквартирования военной части (предполагалось переоборудование здания под жилье), при том, что в нем находилось 50 гильзовых машин, 3 крошильных станка и другое оборудование, а производственное помещение позволяло наладить выпуск четырех миллиардов папирос с числом рабочих до 1500. Имея в виду, что «на территории Белорусской ССР не имеется папиросных фабрик и папиросы приходится ввозить из Крыма, Ростова и Ленинграда, а также имея ввиду быстрейшую ликвидацию безработицы в Белостокской области, где имеется более тысячи человек безработных только табачников» [2], зам. наркома пищевой промышленности БССР Раксин и начальник технического отдела Главтабака Наркомпищепрома СССР Монахов призвали председателя Белостокского облисполкома Мальцева и секретаря Белостокского обкома КП(б)Б Игаева принять срочные меры для освобождения занятого воинскими частями старого здания гродненской табачной фабрики, с целью предоставления возможности организации в нем производства [2]. Впоследствии реконструкция предприятия действительно началась [5].

Работа национализированных предприятий города на первых порах не была отлажена. Как следует из постановления бюро Гродненского горкома КП(б)Б от 7 января 1940 года, на них не были установлены планы, нормы выработки и расценки, плохо организовано снабжение сырьем, весьма неудовлетворительно организована противопожарная охрана, плохо поставлена политвоспитательная и религиозная работа, в результате чего «имелись неоднократные случаи невыхода на работу некоторых рабочих по мотивам религиозных праздников». Отмечалось, что такое состояние национализированной промышленности явилось результатом «отсутствия всякого руководства со стороны трестов, принявших предприятия недостаточного контроля и помощи со стороны горисполкома». «Руководящий состав отдельных предприятий засорен чуждыми антисоветскими элементами» - сообщалось в документе [17]. Так,

заведующим гродненской мельницей стал бывший владелец мельницы Косовский, а в бывшем кинотеатре «Аполло» заместителем директора служил бывший собственник кино «Утеха» Мардер. И такие случаи были не уникальными. В то же время, небольшие, кустарные предприятия Гродно вовсе оставались ненационализированными.

В связи с вышеперечисленным, для руководства предприятиями, отошедшими горисполкому, была развернута работа по организации отдела местной промышленности, начата проверка руководящего состава предприятий на предмет «очищения руководящего состава от чуждых антисоветских элементов», отдел пропаганды ГК КП(б)Б приступил к разработке плана агитмассовой, в особенности, антирелигиозной работы на предприятиях. Продолжалась национализация оставшейся кустарной промышленности города. Для оказания помощи по разработке производственных планов, норм выработки, расценок, развертывания стахановских методов работы на промышленные предприятия Гродно были высланы представители трестов. Начал изучаться вопрос о возможности открытия неработающих предприятий города [17].

Уже к концу 1940 года все неработавшие промышленные предприятия Гродно были пущены в ход. Проводились реконструкция и расширение производственных мощностей, строительство новых фабрик и цехов. Так, в 1940 году в Гродно были введены в эксплуатацию обувная фабрика массового пошива, хлебозавод мощностью 50 тонн хлеба в сутки, швейное «Ателье мод» индивидуального пошива, завод извести, молокозавод и другие объекты. Всего в городе на конец 1940 года действовало 33 промышленных предприятия с 3500 рабочими (в то время как до установления советской власти рабочих в городе числилось только 2400). Выросла к 1941 году и производительность труда: план 1-го квартала 1941 года промышленность города перевыполнила на 7% [11, с.325-333].

В целом в Западной Белоруссии за 10 месяцев 1940 года вступили в число действующих 105 предприятий местной промышленности, подавляющее большинство из которых являлись новыми. Объем валовой промышленной продукции региона увеличился почти в два раза по сравнению с 1938 годом [7, с.195-196]. В Гродненском районе за 1940 год местной промышленностью было выпущено товаров на сумму 83,7 тыс. рублей [12, с.106]. Такой рост за короткий срок стал следствием высоких темпов преобразований в организации промышленности западных областей БССР.

22 января 1940 года было издано постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О заработной плате и государственном социальном страховании рабочих и служащих предприятий и учреждений в западных областях УССР и БССР». Документ устанавливал в Западной Белоруссии аналогичные БССР размер заработной платы, порядок ее начисления, порядок оплаты очередных отпусков, простоев, браков, работы в ночное время, сверхурочных работ, нормы государственного страхования и тарифы страховых взносов. Для частных предприятий вводилась единая ставка тарифов страховых взносов в размере 16% фонда заработной платы [23].

Если говорить о цифрах, то, например, на 1 января 1941 года на Белостокской железной дороге трудилось 1376 сотрудников [28]. Среди них 226 путевых рабочих и 149 путевых обходчиков со средними зарплатами 251,49 и 166,76 рублей, соответственно [9]. Однако надо отметить, что динамика здесь была достаточно высокой: уже в мае 1941 года на Белостокской железной дороге работало 221 путевых рабочих и 129 обходчиков со средними зарплатами 207,14 и 192,26 рублей, соответственно [10]. Для примера, цена индивидуального одноквартирного дома типа «Рациональ» (24 кв.м.) в июне 1941 в БССР равнялась 6500р., дома конструкции Бонина (23 кв.м.) – 6000р. [16].

Помимо огосударствления производственной сферы, советская экономическая система предполагала также установление контроля над торговлей. Постановлением Временного управления по Белостокской области указывалось до 1 декабря 1939 года создать при областном и уездных Временных управлениях Белостокской области конвенционные бюро для установления предельных заготовительных и продажных цен на живскот, все виды птицы, мясо, молоко, масло, сыр и другие виды продуктов в целях борьбы со спекулятивным повышением цен на сельскохозяйственную продукцию [21].

Однако преобразования в торговле сопровождалась трудностями. В Гродно по состоянию на январь 1940 года наблюдался целый ряд проблем, среди которых недостаточность развития рознично-торговой сети (всего имелось 32 магазина госторговли, КОГИЗ и магазин закрытого типа) [25]), напряженное положение со снабжением города хлебом (вместо нужной выпечки в 30-35 тонн выпекалось 16-17, вследствие чего образовывались очереди за хлебом), плохая подготовка работников прилавка и, как следствие, случаи антисанитарии, спекуляции с повышением цен и саботаж.

Исходя из этого, 7 января 1940 года здравгоротделу Гродно было поручено не позднее 10.01.1940 года разработать дислокацию торгсети, беря за основу в первую очередь организацию магазинов в рабочих поселках и на отдельных предприятиях, а также организовать кратковременные курсы работников торговли и общественного питания. В ближайшие 2-3 дня предполагалось увеличить выпечку хлеба не менее чем в полтора раза, улучшив качество продукции. Перед уполномоченным ЦК КП(б)Б по г.Гродно

Кульбацким и председателем Гродненского горисполкома Ратайко ставился вопрос о быстрейшем разрешении вопроса строительства в городе Гродно хлебозавода [25].

Как следствие, до конца 1940 года в Гродно был введен в эксплуатацию хлебозавод мощностью 50 тонн хлеба в сутки. Всего же в городе к этому моменту работали 153 магазина, 23 столовые, 8 ресторанов, 7 почтовых отделений, телефонная станция на 800 номеров, радиопункт, 4 гостиницы на 186 мест и баня на 152 места [11, с.325-333].

Тем не менее проблемы, характерные для советской модели хозяйствования, регион не миновали. Уже первая встреча с солдатами РККА насторожила жителей Западной Белоруссии: вид советского военнослужащего не соответствовал тому образу, который изображался советской пропагандой [3]. В свою очередь, советские солдаты были впечатлены разнообразием товаров в магазинах региона. Впрочем, уже вскоре излишки закончились, и жители Западной Белоруссии столкнулись с характерными атрибутами советской торговли – дефицитом и очередями.

В преддверии особо важных общественно-политических мероприятий, регион, однако, снабжался оперативно. Так, в преддверии выборов в Народное Собрание Западной Белоруссии (октябрь 1939) снабжению продовольствием и ресурсами региона, который должен был в скором времени проголосовать за советскую власть, уделялось большое внимание. Через Гродно централизованно осуществлялось снабжение всего Гродненского уезда [24].

Незадолго до выборов в ВС БССР и ВС БССР, 9 марта 1940 года на специальном совещании ЦК КП(б)Б было утверждено решение об оперативной отгрузке в регион более 800 тонн дефицитных товаров [8, с.125-126]. Тем не менее, уже в ноябре 1940 проблема дефицита вновь была актуальна. Например, на одном из крестьянских собраний, связанных с выборами в местные советы депутатов трудящихся, житель д. Новинки Сопотчинского района, Крестьянин Лукты. Д., кратко описал сложившееся на месте положение дел: «За польской властью хотя и 80 грошей зарабатывали, а купить можно было все. Теперь зарабатываем 10-15 рублей, а купить нечего» [1].

В «наследство» от капиталистической Польши западнобелорусские земли получили определенный уровень безработицы. В Гродно на 1-е января 1940 года число зарегистрированных безработных составляло 11617 человек, при общем населении 50-55 тыс. человек. Характерно, что, при значительно меньшем населении, Гродно по числу безработных незначительно уступал Белостоку, где их было на тот момент 13918. Советской властью разрешение проблемы безработицы в Западной Белоруссии осуществлялось как путем создания новых рабочих мест на ее территории, так и посредством переселения нетрудоустроенных лиц из ее крупных населенных пунктов в другие города СССР (в том числе, в УССР и РСФСР) с целью обеспечения их работой там [7, с.197], [27], [29, с.221].

По состоянию на 1-е апреля 1940 года из Гродно было послано на работу в другие населенные пункты страны 4663 человека. Принятые меры позволили сократить число безработных в городе до 3804 человек (среди которых до 3000 составляли женщины). Общий прогресс был очевиден: к 1 апреля 1940 года работа была предоставлена 60202 безработным Белостокской области из числа местных и беженцев [27]. В целом, в результате политики советской власти, к началу 1941 года в западных областях БССР безработица в основном была преодолена [7, с.197].

Здесь, правда, следует отметить, что имела место и миграция с Востока на Запад – в ней ощутимо было число командированных госслужащих, партийных, комсомольских работников и т.д. – тех, кому советская власть была готова доверить ответственные должности на Западе.

Таким образом, в Гродно в 1939 – 1941 гг. советской властью были осуществлены масштабные преобразования в производственной и торговой сферах. Прежде всего экономическая политика нового правительства коснулась промышленности, которая не получила здесь в 1920-х – 30-х годах заметного развития. В 1939-1940 гг. все крупные промышленные предприятия Гродно были национализированы и включены в советскую плановую экономическую систему. В целом, период характеризовался высокими темпами промышленного роста, достигаемого как за счет укрупнения существующих предприятий, так и за счет открытия новых.

Развитие промышленности, помимо увеличения количества выпускаемой продукции, активно способствовало снижению в городе уровня безработицы. В рассматриваемый период, она сократилась в Гродно с 11617 до 3804 человек, в том числе, из-за миграции части нетрудоустроенных гродненцев в более восточные регионы БССР.

Частная торговля в Западной Белоруссии, в целом, и в Гродно, в частности, в 1939-1941 гг. была сведена к минимуму. Непосредственно в Гродно данные реформы проходили на фоне недостаточного развития торговой сети и растущего дефицита товаров.

В целом, экономическая политика советской власти в Гродно соответствовала идее социалистических преобразований и целью своей ставила интеграцию Гродно как части Западной Белоруссии в экономическую систему СССР. Она нашла свое проявление в расширении производства, укрупнении предприятий, сокращении числа безработных. В то же время, немногочисленные гродненские

предприниматели, лишившиеся собственности, были объявлены классовыми врагами, и, в лучшем случае, эмигрировали. В целом, данная экономическая политика идейно и практически во многом повторяла политику, проводившуюся в БССР в конце 1920-х – начале 1930-х гг.

1. Докладная записка Белостокскому обкому партии «О состоянии подготовки к выборам в местные советы депутатов трудящихся по Сопоткинскому району» // ГАООГО. ф.8, оп. 22, д. 9, л. 7.
2. Докладная записка заместителя Наркома пищевой промышленности БССР Раксина и начальника технического отдела Главтабака Наркомпищепрома СССР Монахова председателю Белостокского облисполкома Мальцеву и секретарю Белостокского обкома КП(б)Б С.С. Игаеву о национализации табачных фабрик в Белостокской области. // Воссоединение : к 75-летию воссоединения Западной Беларуси с БССР : сборник документов / сост.: Ю.Ф. Анисенко [и др.]. – Гродно : Гродненская типография, 2014. С. 46-47.
3. Западная Беларусь осени 1939 года: знакомство с ватниками и Тагилом // news.21.by: [Электронный ресурс]. — URL: <https://maxpark.com/community/1003/content/6001229> (дата обращения: 24.05.2021).
4. Извещение Народного комиссариата финансов БССР об осуществлении перехода на советскую валюту на территории Западной Украины и Западной Белоруссии. // Воссоединение : к 75-летию воссоединения Западной Беларуси с БССР : сборник документов / сост.: Ю.Ф. Анисенко [и др.]. – Гродно : Гродненская типография, 2014. С. 52.
5. История компании – Гродненская табачная фабрика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <http://www.tabak.by/company/hystory/> (Дата обращения: 25.11.2021).
6. Как сложились судьбы самых известных бизнесменов Западной Беларуси. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://news.tut.by/economics/653468.html> (Дата обращения: 24.09.2019).
7. Касцюк М. Бальшавіцкая сістэма ўлады на Беларусі – Мінск: ВП “Экаперспектыва”, 2000. – 308 с.
8. КУРЬЯНОВИЧ А.В. Выборы в высшие органы государственной власти в Западной Белоруссии в 1940 году как элемент советизации региона // ВЕСТНИК ВОЛГОГРАДСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА. Серия 4. История. Регионоведение. Международные отношения. 2017. №Т. 22. №1. С. 124 - 134.
9. Месячный отчет по заработной плате отдельных профессий по службе пути за май месяц 1941 // ГАГО. ф.177, оп. 1, д. 115, л. 6.
10. Месячный отчет по заработной плате отдельных профессий по службе пути за январь месяц 1941 // ГАГО. ф.177, оп. 1, д. 115, л. 1.
11. Памяць: Гіст.-дакум. хроніка горада Гродна (Беларус. Энцыкл. ; Рэд. кал. : П 15 Г.П.Пашкоў, Я.М.Жабрун, І.П.Крэнь і інш. ; Маст. Э.Э.Жакевіч. – Мн. :БелЭн, 1999. – 712 с.: іл.
12. Памяць: Гіст.-дакум. хроніка Гродзен. р-на/Беларус. П 15 Энцыкл. ; Рэдкал.: У.П. Верхась і інш.-Мн.: БелЭн, 1993 – 431 с.: іл.
13. Постановление № 1 Белостокского облисполкома о национализации маслодельных заводов и маслосырзавода по Белостокской области». // Воссоединение : к 75-летию воссоединения Западной Беларуси с БССР : сборник документов / сост.: Ю.Ф. Анисенко [и др.]. – Гродно : Гродненская типография, 2014. С. 43.
14. Постановление № Б-102/3 ЦК КП(б)Б Белоруссии «О национализации лесной промышленности на территории Западной Белоруссии». // Воссоединение : к 75-летию воссоединения Западной Беларуси с БССР : сборник документов / сост.: Ю.Ф. Анисенко [и др.]. – Гродно : Гродненская типография, 2014. С. 20-21.
15. Постановление №102 Временного управления Белостокской области «О национализации заводов стекольной промышленности и строительных материалов по Белостокской области». // Воссоединение : к 75-летию воссоединения Западной Беларуси с БССР : сборник документов / сост.: Ю.Ф. Анисенко [и др.]. – Гродно : Гродненская типография, 2014. С. 36-37.
16. Постановление №1495 СНК СССР “Об установлении розничных цен на многоквартирные дома для индивидуального строительства” // ГАГО. ф.1171, оп. 1, д. 1, л. 5-7.
17. Постановление бюро Гродненского горкома КП(б)Б о национализации промышленных предприятий города Гродно. // Воссоединение : к 75-летию воссоединения Западной Беларуси с БССР : сборник документов / сост.: Ю.Ф. Анисенко [и др.]. – Гродно : Гродненская типография, 2014. С. 70-71.
18. Постановление Временного управления Белостокской области «О национализации полиграфической промышленности по Белостокской области». // Воссоединение : к 75-летию воссоединения Западной Беларуси с БССР : сборник документов / сост.: Ю.Ф. Анисенко [и др.]. – Гродно : Гродненская типография, 2014. С. 23-24.
19. Постановление Временного управления Белостокской области «О национализации текстильной промышленности по Белостокской области». // Воссоединение : к 75-летию воссоединения Западной Беларуси с БССР : сборник документов / сост.: Ю.Ф. Анисенко [и др.]. – Гродно : Гродненская типография, 2014. С. 25-30.
20. Постановление Временного управления Белостокской области о принятии и зачислении денежных польских знаков в доход Временного управления Белостокской области. // Воссоединение : к 75-летию воссоединения Западной Беларуси с БССР : сборник документов / сост.: Ю.Ф. Анисенко [и др.]. – Гродно : Гродненская типография, 2014. С. 12.
21. Постановление Временного управления по Белостокской области «О борьбе со спекулятивным повышением цен на сельскохозяйственные продукты». // Воссоединение : к 75-летию воссоединения Западной Беларуси с БССР : сборник документов / сост.: Ю.Ф. Анисенко [и др.]. – Гродно : Гродненская типография, 2014. С. 21-22.
22. Постановление Временного управления по Белостокской области «Об организации санитарных станций». // Воссоединение : к 75-летию воссоединения Западной Беларуси с БССР : сборник документов / сост.: Ю.Ф. Анисенко [и др.]. – Гродно : Гродненская типография, 2014. С. 19-20.

23. Постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О заработной плате и государственном социальном страховании рабочих и служащих предприятий и учреждений в западных областях УССР и БССР». // Воссоединение : к 75-летию воссоединения Западной Беларуси с БССР : сборник документов / сост.: Ю.Ф. Анисенко [и др.]. – Гродно : Гродненская типография, 2014. С. 84.
24. Протокол №1 общего партийного собрания прикомандированных ЦК КП(б)Б в Гродненский уезд о подготовке к проведению выборов в Народное собрание Западной Белоруссии. // Воссоединение : к 75-летию воссоединения Западной Беларуси с БССР : сборник документов / сост.: Ю.Ф. Анисенко [и др.]. – Гродно : Гродненская типография, 2014. С. 10.
25. Протокол №4 заседания бюро Гродненского горкома КП(б)Б о развертывании советской торговли в городе Гродно. // Воссоединение : к 75-летию воссоединения Западной Беларуси с БССР : сборник документов / сост.: Ю.Ф. Анисенко [и др.]. – Гродно : Гродненская типография, 2014. С. 71-72.
26. Сведения заместителя начальника облместпрома «О количестве национализированных промышленных предприятий в Белостокской области на 15 декабря 1939 г.» // Воссоединение : к 75-летию воссоединения Западной Беларуси с БССР : сборник документов / сост.: Ю.Ф. Анисенко [и др.]. – Гродно : Гродненская типография, 2014. С. 51.
27. Сведения о состоянии безработицы по Белостокской области. // Воссоединение : к 75-летию воссоединения Западной Беларуси с БССР: сборник документов / сост.: Ю.Ф. Анисенко [и др.]. – Гродно : Гродненская типография, 2014. С. 106-107.
28. Список сотрудников Белостокской железной дороги // ГАГО. ф.177, оп. 2, д. 31, л. 5.
29. Чарнякевіч, А. Госцеў, А., Дабрыян, А., Карнялюк, В., Марозава, С., Швед, В. Гродназнаўства. Гісторыя еўрапейскага горада / А. Чарнякевіч, А. Госцеў, А. Дабрыян, В. Карнялюк, С. Марозава, В. Швед. – Wrocław: Wrocławska Drukarnia Naukowa PAN im. S.Kulczyńskiego Sp. z o. o., 2012. – 339 с.